

# “清零”多日后 武汉突增6名确诊病例引关注

## 拟开展更大范围核酸筛查

武汉新冠肺炎确诊病例“清零”一个多月后,近日突增6名确诊病例。

4月4日至5月8日,武汉一直保持确诊病例零新增。但武汉市近来接通报,当地东西湖区长青街三民小区出现10例无症状感染者,其中6人转为新冠肺炎确诊病例。为此,东西湖区调整为中风险等级。因封控管理不力,长青街工委书记被免职。

6例确诊病例所涉及的老旧小区疫情防控以及无症状感染者问题令人关注。

### 焦点

#### 两天确诊6例 小区实行全封闭硬隔离

“小区两天出现6例确诊病例,肯定担心啊。”11日下午,三民小区5栋4单元的居民老郭行色匆匆,在小区爱心菜售卖点买了四五斤(一斤=500克)蔬菜。“这些菜够我们老两口吃几天了,非常时期能不出门就不出门。”

4月底以来,三民小区先后检测发现10例无症状感染者。其中,5月9日有1例转为确诊,5月10日有5例转为确诊。

按照国家新冠肺炎疫情分区分级标准,经组织专家评估,武汉市东西湖区风险等级由低风险调整为中风险。因封控管理不力,中共东西湖区决定,免去张宇新中共东西湖区委长青街工委书记、委员职务。

从5月9日开始,三民小区实行全封闭硬隔离:全面暂停小区居民购物、体育锻炼等聚集性活动,对小区外道路和商铺实行全面消杀,禁止小区周围1公里范围内餐饮门店开设堂食……

武汉市东西湖区有关负责人说,5月9日以来,东西湖区成立了由区委书记和区长负总责的长青街三民小区疫情防控工作专班,确保患者应治尽治、流调应调尽调。同时,开展拉网式大排查,对与10名病例有关联的139名重点人群和密接者应隔尽隔。加强对三民小区居民的症状监测,有发热、干咳等症状者第一时间由社区工作人员送至区人民医院发热门诊就诊,确保应控尽控。

记者11日在三民小区走访发现,小区防控措施重新收紧。主要出入口都被封闭,只留了东南门可以通行。门口10余名社区干部、民警、志愿者值守。几位居民戴着口罩站在小区门口行车道围栏前等待领取快递。在现场维持秩序的志愿者告诉记者,目前,小区居民只有在做好身份必问、信息必录、体温必测、口罩必戴的基础上才能进入,而且“只进不出”。

### 武汉突增6名确诊病例



小卉制图

### 调查

#### 病例之间有交集 居住小区老旧且曾有多名确诊病例

长青街办事处主任徐桂娣说,确诊的6个病例都居住在三民小区的平房区。目前,平房和相邻楼栋的100多人全部隔离,这一区域也已封闭,每天都有专业人士进行消杀。

有关部门初步调查发现,6个确诊病例存在明显交集。

高某某是首先被确诊的病例。据武汉市卫健委5月10日通报,89岁的三民小区居民高某某,曾于3月17日出现发热、发冷等症状,在家吃药10天后症状消失,未就医,4月15日出现食欲不振、精神不佳症状。5

月7日核酸检测结果显示为阳性,血清抗体显示IgG阳性。5月9日复查抗体结果为阳性,被认定为新冠肺炎确诊病例。

高某某之后的5个病例,均是与其有交集或者密切接触的人。高某某与王某某、张某某与袁某某均为夫妻关系;李某某、陈某某与前述4名病例均有接触史。这几个确诊病例,有的是隔墙邻居,有的住房相距仅十余米。

专家排查分析认为,高某某的病因应主要来源于既往社区感染。

徐桂娣告诉记者,三民小区是一个老旧小区,小区内平房、楼房交错,有相当一部分居民是外地租户,人员流动性大,曾发现20个确诊病例。

据东西湖区卫生健康局局长李平介绍,6名确诊病例均居住在平房内,房子被前后高楼挡住,很难见到阳光,长期潮湿不透风,病菌容易滋生传播。此外,新冠病毒生存能力很强,疾控人员在对确诊患者张某某和陈某某家中地板、卫生间、马桶两次消杀后,仍检测到少量活体新冠病毒。另外,“年龄较大、患

有基础性疾病,加之防护不足容易被感染。”李平说,此次确诊的6个病例中,有4例年龄超过70岁,最大的89岁。

有专家指出,新冠肺炎患者康复,主要依赖于患者的免疫力、抵抗力。如果年纪大、免疫力低下,病毒完全清除需要很长时间,而且可能会出现病情反复。

李平说,确诊的4位老人在疫情严重期间没有出门,但在形势逐步好转后,有的开始外出走动,与人交往,不过可能没有规范佩戴口罩。

### 应对

#### 武汉拟开展更大范围核酸筛查 无症状感染者须高度关注

武汉连续两天出现新冠肺炎新增确诊病例,且来自同一小区,再次敲响疫情防控警钟。

徐桂娣说:“以前是一天两次以上消杀,现在改为一天多次消杀。”为保障居民日常生活需要,小区每天会面向居民组织配送爱心菜,免费提供预防用中医药汤剂。从9日开始,已分批对三民小区2000余名居民进行了核酸检测,结果正陆续反馈。

三民小区检测发现多名无

症状感染者的情况令人关注。湖北省卫健委最新通报,5月11日,全省尚在医学观察的无症状感染者有606例。

武汉大学中南医院重症医学科主任彭志勇等专家认为,医学界对无症状感染者病情发展和病毒传播的规律尚未完全掌握,疫情防控仍不能松懈。

李平等疫情防控人员提出,只要发现一起无症状感染者,就要迅速组织流调,查找传染源,

快速切断传播途径,防止疫情扩散。

记者最新了解到,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部计划在全市开展全员新冠病毒核酸筛查,老旧小区、居民密集小区和流动人口集中区域将作为排查重点,排查范围包括辖区常住居民和流动人口。目前,相关部门正在征求意见,制定相关方案。

以东西湖区为例,目前已对三民小区及其附近范围的2万

多人进行了核酸检测。下一步,区里计划在全区范围内彻底查找防控薄弱环节和盲区死角,加强复工复产复学人员、境外返汉人员检测工作。

武汉疫情防控人员提出,必须进一步压实辖区、行业、单位、个人等全社会的防控责任。同时,加强群众爱国卫生科普教育,广泛开展爱国卫生运动,净化市民居住环境。(新华社武汉5月12日电)